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Блиновой  Натальи Александровны

Тема:  «Сказочный оазис»
Цель занятия:  заложить фундамент духовно-нравственного воспитания: чувство взаимоуважения, взаимопонимания, коллективизма…, вызвать у детей интерес к  древнему искусству бисероплетению, как к художественному наследию народа. Заинтересовать детей, раскрыть увлекательный мир бисера, накопленный нашими предшественниками и современниками.
Задачи:
  - расширить кругозор  детей путем знакомства их с областью применения бисера,  историей развития и способами изготовления изделий из бисера;
  - познакомить детей с техникой французского плетения;   
 - подарить воспитанникам радость творчества, дав возможность
    самостоятельно выполнить изделие из бисера и составить коллективную композицию;
 - воспитывать усидчивость, аккуратность, умение работать индивидуально и в коллективе.
Оборудование:

Для педагога:    
   - бисер различных видов (бисер чешский, тайвань; рубка, стеклярус, бусины натуральные и искусственные…)
   - готовые изделия, выполненные с помощью различных техник   бисероплетения;
   - станки;
   - схемы;
   - инструкционные карты;
   - кроссворд;
   - ТСО -  мультимедийная установка, музыкальный центр, 
   - проволока, леска, нитки
   - инструменты (ножницы, пасатижи);
    
   - фурнитура;
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   - бисер различных видов;
   - набранный бисер на проволоку 
   - иллюстрации; 
   - инструменты (ножницы,  пасатижи);
   - фурнитура; 

Межпредметные связи: 
история, ботаника, математика, литература.

ХОД ЗАНЯТИЯ.
Оргмомент.
           Здравствуйте!  Мне очень приятно видеть вас сегодня. Я уверена, что передо мной находятся те ребята, которые хотели бы узнать о бисерном искусстве подробнее. 
          Я предлагаю вашему вниманию небольшой видеоролик,  который приоткроет вам дверь в волшебный мир бисера.

( Видеоролик созданный старшими ребятами Модная коллекция своими руками»)

         Я думаю, вы убедились, что изделия из бисера очень красивы и  могут придать вам шарм и индивидуальность. Со вкусом и качественно выполненные, они не уступают  по красоте дорогим ювелирным. Даже строгий деловой костюм бисерное украшение преобразит и сделает неповторимым. А выполненные из бисера предметы интерьера: картины, салфетки, корзиночки с цветами и многое другое создают в доме уют и приподнятое настроение. 
Работа с бисером развивает художественный вкус, воспитывает терпение, приучает к аккуратности и в конечном итоге приносит огромное удовольствие.
     
             Бисерное рукоделие существует давным-давно и хранит множество секретов. Давайте на время отложим все свои дела, откроем  вот этот заветный сундучок и узнаем что-нибудь нужное и интересное. Откуда появился этот сундучок, никто не помнит. Знают только, что он переходит из поколения в поколение от бабушки к внучкам, а  вместе с содержимым замечательного сундучка передаются мифы, сказки, легенды и секреты мастерства всех стран и народов.
        Давайте заглянем в него! На экране появляются сопровождающие иллюстрации для сказки «Ключ врага милосердного»
Сказка "Ключ врага милосердного" 
В. Немирович-Данченко

[image: Сказка 19 века: литературная сказка В.Немирович-Данченко КЛЮЧ ВРАГА МИЛОСЕРДНОГО]Караван шел по пустыне... Солнце жгло. Золотые бугры песков пропадали в ослепительной дали. Небо тонуло в опаловом блеске. Впереди белой извилистой линией дорога... Ее, собственно, не было. Дорогой здесь казались остовы павших верблюдов. Колодцы остались позади, и пилигримы взяли с собой воды на два дня. Только завтра они смогут добраться до оазиса с чахлыми пальмами. Утром еще мерещились вдалеке чудные марева с синими водами, с тенистыми рощами. Теперь и миражи пропали. Все замирало под строгим взглядом беспощадного солнца... Сонно покачивались всадники, следуя за проводником. Кто-то запел, но в пустыне и песня падает на душу слезами. И певший тотчас же смолк. Тишина... Только слышался равномерный шорох тонких ног, погружавшихся в песок, да шелест шелковых занавесок, за которыми прятались от зноя смуглолицые бедуинки. Все замирало, даже и душа человеческая! По крайней мере, на пути встретился каравану умирающий араб; рядом лежал загнанный конь, белый на золотом песке; всадник, завернув в белый бурнус голову, положил ее на бездыханное тело своего друга... Бесстрастно проходили мимо верблюды. Никто из людей даже не повернул головы туда, где из-под белого щелка, остро и жадно следовал за ними взгляд погибавшего в пустыне... Уже весь караван миновал его. Только старик, ехавший позади, вдруг слез с седла и наклонился над арабом. 
— Что с тобой? 
— Пить! — только и мог проговорить умиравший. 
Старик посмотрел вслед каравану — он медленно двигался в ослепительную даль, никто не оглядывался назад. Старик поднял голову в высоту, и оттуда вдруг почудилось ему что-то, какое-то веяние, проникавшее в его душу... Старик снял мехи с водой, обмыл сначала лицо и рот умирающему, потом дал ему сделать глоток... другой. 
Лицо умирающего оживилось. 
— Ты из рода Оммиадов? 
— Да... — ответил старик. 
— Я угадал по знаку на руке твоей... Я из Эль-Хамидов. Мы смертельные враги... 
— В пустыне пред ликом Аллаха — мы только братья. Пей!.. Я стар, ты молод. Пей и живи... 
Умиравший жадно припал к мехам... Старик посадил его на своего верблюда... 
— Поезжай и расскажи своим о мести одного из Оммиадов. 
— А ты? 
— Мне все равно жить осталось мало. 
— Поедем вместе. 
— Нельзя. Верблюд мал, он не выдержит такой тяжести. 
Араб колебался. Но он был молод, его ждала слава и любовь. Он молча сел... Остановился... 
— У тебя есть родные? 
— Никого! — отвечал старик. 
— Прощай! 
Оставшийся долго смотрел ему вслед... Он обманул своего врага. У старика были дети, но они славились как храбрые воины... Он уже не нужен был им. 
Караван исчез в ослепительной дали... Солнце жгло... Небо тонуло в опаловом блеске. Старик завернул голову в покрывало и лег лицом к земле. 
Прошло несколько месяцев. 
Та же пустыня. Те же золотые бугры. Тот же караван шел назад. Так же пилигримы взяли в последнем оазисе с собой воды на два дня... Сонно покачивались всадники на утомленных верблюдах, и вдруг проводник остановился... 
— Что там? — указал он вдаль. Нагонявшие его пилигримы тоже в изумлении глядели туда... Там, среди бесконечных песков, видна была зелень. Раскинулись высокие, гордые пальмы, меж пышно поднявшихся кустов журчал источник, и веселый лепет прохладных струй наполнял томную зловещую тишину окружающей пустыни... Яркие цветы нежным благоуханием, точно ласковым приветом, встречали утомленных путников. 
У ручья лежало нетленное тело милосердного старика. Его подняли, обернули в шелковые покровы и повезли в оазис его рода. 
Арабы говорят, что новый источник забил из глубочайших недр земли по велению Аллаха там, где в песок упало несколько капель воды из мехов старого шейха. Бедуины зовут этот чудесный оазис ключом врага милосердного.
Не случайно сегодня наши столы стоятне как обычно: вы разделены на четыре группы. Каждой группе необходимо поработать над своим вопросом:
· - Почему старик проявил милосердие?
· - Как бы вы поступили на месте молодого Араба?
· - Будет ли продолжаться вражда между родами?
· - Можно ли было найти другой выход и спастись обоим?
У вас есть 3 минуты на обсуждение.

        Давайте вновь заглянем в наш сундучок! (появляется выставка работ из бисера).
        Здесь есть очень многое, но из всех вещей самые яркие – это изделия из мелких разноцветных бусинок. (Педагог обращает внимание детей на стенд с изделиями: древне-русские украшения и вышивки, современные украшения, восточные украшения, цветочные композиции) Усаживайтесь поудобнее и приготовьтесь к путешествию в волшебную страну бисероплетения.
         Сегодня вы узнаете историю появления этого красивого материала, познакомитесь с различными видами работ из него и, конечно, попробуете сделать украшение своими руками.
         
        История бисера увлекательна, как роман, полный тайн и неожиданных поворотов. В глубокой древности люди использовали те материалы, которые им предоставляла природа: ракушки, семена растений, зубы и когти животных, нанизывая их на конский волос или травинку. Со временем их заменили полудрагоценные и драгоценные камни, а с возникновением стеклоделия – бисер. Так было положено начало искусства бисероплетения. В 19 веке бисерные ремесла в России достигли такого совершенства, что 19 век был назван "золотым  веком" русского бисера. 
         Украшения из бисера многих народов России, благодаря красоте и разнообразию форм, были известны далеко за пределами России. Они экспонировались на международных выставках и ярмарках.
         Сегодня бисер вновь вошел в моду. Мы снова можем наблюдать его использование ведущими Кутюрье всего мира. Остается надеяться, что бисероплетение прочно займет свое место в ряду с другими видами декоративно – прикладного творчества.
       
       Бисер – это основной материал для изготовления различных игрушек, украшений, для ткачества и вышивания. Название бисер возникло  от арабского слова "бусра, бусер" – фальшивый жемчуг.
       Мы привыкли называть все мелкие бусинки общим словом бисер. Но в зависимости от формы и размера он делится на различные виды.
Ребята, на столах перед вами находятся образцы бисерного материала. давайте рассмотрим его.   

Бисер – мелкие, слегка приплюснутые или круглые бусинки диаметром не более 2мм.
Найдите, пожалуйста, у себя на столе пакетик с бисером.
Бусины – крупный бисер диаметром более 2 мм. 
Итак, находим его.
 А вот длинные палочки, круглые или многогранные, называются стеклярусом. Я думаю вы не ошибетесь и правильно мне его покажете. 
У вас есть еще один пакетик. Название этого материала очень интересное – рубка. Оно произошло от глагола рубить.
Рубка – короткие палочки.
        
       Для работы с бисером не требуется сложных инструментов и приспособлений. Но то небольшое количество, которое используется, должно быть удобным для работы. Поговорка гласит: "Хороший инструмент – половина работы!"
       Самые главные инструменты в кропотливой работе с бисером - это игла и нить.(Показ). Лучше использовать капроновую, лавсановую или шелковую нить. Низать изделие можно также на леску или тонкую проволоку.(Показ).
       Трудно выполнить качественное изделие из бисера без вспомогательного, но необходимого материала, который называется фурнитура.  Это – замки, булавки для брошей, перемычки, креолы, швензы, швензы с замком.(Рассматривают образцы, находящиеся на столе.)     
       Для работы с бисером также потребуются ножницы, цветные карандаши или фломастеры, бумага в прямую или косую клетку, альбом. (Показ).
         
       Я уже говорила о том, что изделия из бисера очень разнообразны. Соответственно и выполняются они по-разному. Существуют разные техники работы с бисером.

        Это ткачество. Ткачество выполняется на специальном станке. (Показ разновидностей станков)  Техника выполнения таких изделий несложная, но требует терпения и внимания. 

       В настоящее время особый интерес проявляется к такой технике, как плетение или низание. С помощью этой техники выполняются различные украшения – колье, ожерелье, браслеты, серьги, плетутся салфетки, кружева к одежде и другие вещи. 
       Бисером также можно вышивать. При данной технике бисер пришивается на ткань. Вышивкой можно украсить одежду.
   (Рассказ педагога сопровождается показом готовых изделий на стенде)

    Я хочу посмотреть, ребята, кто же  из вас был более внимательным на занятии. Предлагаю поиграть в игру "Эксперты". На таможне были задержаны контрабандисты, они хотели вывезти предметы народного искусства. Таможенники обратились к экспертам, то есть к вам, чтобы вы определили по фотографиям, к какому виду техники бисероплетения относится то или иное изделие. Выигрывает та команда, которая быстро и правильно справится с заданием. (Идет игра).

Я вижу, что вы все были очень внимательны. Вы выступили отличными экспертами и определили все виды техник бисероплетения.

   Так как нам с вами предстоит работа с колющими и режущими предметами (ножницы, проволока) давайте с вами вспомним правила техники безопасности при работе с ними.
Ножницы.
1. ножницы передаются кольцами вперед.
2. Ножницы должны лежать в специально отведенном месте (в коробочке) или справа от рабочего места с сомкнутыми лезвиями и острыми концами от работающего человека. Ни в коем случае не под рабочим материалом, чтобы случайно не перерезать его.
3. Не использовать ножницы в качестве указки.
4. Не размахивать ножницами.
Проволока и бисерный материал.
1. Если вам потребуется укоротить проволоку – пользуйтесь ножницами. Не перекусывайте проволоку зубами.
2. Не берите концы проволоки и мелкие предметы в рот.

       Теперь, когда мы познакомились с необходимыми материалами и инструментами, можно приступать к изготовлению изделия из бисера. Сегодня мы попробуем сделать первые шаги  к овладению искусством бисероплетения. 
       Итак, посмотрите, пожалуйста, на это изделие. Это оазис из сказки «Ключ врага милосердного»  На  нем мы видим бутончики, листочки, вьющиеся травинки – все эти элементы составляют единую композицию, но она не завершена. Как вы думаете, чего здесь не достает? Конечно же,  цветов.
       Цель вашей практической работы – завершить эту композицию. Каждый из вас внесет свою лепту для ее достижения. Посмотрите на цветок, который находится у вас на столе.  У него 5 лепестков, поэтому вы не случайно разделены на группы  именно по 5 человек. Каждый из 5 человек в группе должен будет изготовить 1 лепесток.  Затем эти лепестки мы с вами соберем в цветовой круг. Таким образом, результатом нашей работы станут два недостающих элемента композиции – 4 цветочка.
       Возьмите, пожалуйста, на ваших столах рисунок из бусинок. Это схема, по которой вы будете плести лепесток для цветка. Посмотрите, пожалуйста, на нее внимательно. Она нам говорит о том, что мы будем использовать бисер 2-х цветов. Читать схему будет намного проще ,когда вы посмотрите на экран и познакомитесь с инструкционной картой.       
      Итак, внимание на экран!!! Это инструкционная карта, на которой ваша работа изображена поэтапно:


     


Далее работа выполняется таким же образом, согласно вашей схеме. Вы должны сосредоточить все свое внимание, чтобы не нарушить цветовую гамму и количество бусин на каждом последующем ряду. Чем больше рядов вы сделаете, тем крупнее цветок у вас получится. Обратите внимание!!! Выгибая осевую проволоку при плетении, можно добиться различной формы лепестков, например, выпуклой. Лицевая  и изнаночные стороны отличаются.Обвивка должна быть видна  с изнаночной стороны

     Ребята, пока вы работаете, я дам вам несколько советов, которые хранятся в волшебном сундучке. Они пригодятся вам  не только на сегодняшнем занятии, но и в последующей  работе с бисером.   
      Советы.
1. В изделии бусинки должны ложиться плотно друг к другу, не провисая.
2. Проволоку не следует натягивать слабо или слишком туго, иначе изделие будет неровным.
3. Следует подбирать одинаковый по размеру бисер, это позволит выдержать форму изделия.
4. При работе следует быть особо внимательными, набирать бисер по счету и цвету, согласно выбранной схеме плетения, не допуская ошибок и неточностей.
5. Если обнаружите ошибку, не ленитесь, распустите изделие, исправьте свою ошибку.
       Молодцы, ребята! 
Отложите свои работы. Сядьте правильно, распрямите плечи, спину. И обратите свое внимание на экран, где изображены еще схемы плетения. Рассмотрим  их. Как вы думаете, какая техника плетения использовалась при изготовлении этихработ?
Ответ: конечно, французская, плетение дугами.
Теперь мы должны ваши лепесточки собрать в цветовой круг.  Для этого на один конец проволоки нужно набрать все лепесточки через две бисеринки последнего ряда. Для того, чтобы цветок замкнулся в круг, мы этот же самый конец проволоки продеваем через две бисеринки последнего ряда этого же лепестка. Цветочек у нас получился, нам осталось закрутить стебелек. Молодцы!
Цветок может быть с сердцевиной, а может без. Если остается время можно сделать…
      Мы подошли к последнему этапу работы – завершение нашей композиции, вставьте ваши цветы в заготовленные петли. Наш ОАЗИС готов..
  Молодцы, ребята! Вы научились плести цветочки. Посмотрите, пожалуйста, какие красивые композиции можно составить из таких цветочков. Это и панно, и корзиночки с цветами, это могут быть и просто цветы, поставленные в вазу. (Показ). Все зависит только от вас, от вашего настроения, фантазии и желания.
(Стих)

Чтобы ярок был подарок,
Душу ты в него вложи.
Маме, бабушке, сестрёнке
Ты заботу покажи!

И в преддверие веселых
Очень праздничных хлопот
Бисерное рук творенье
Всем удачу принесёт.

Здесь изюминка таится,
И  другой в природе нет.
Есть похожие вещицы,
Но у этой свой секрет.

Вместе мы его создали -
Этот сказочный цветок.
И названье ему дали –
Оазиса живой росток.   
  
Сегодня на нашем занятии прозвучало много новых терминов. Я вам предлагаю попытаться разгадать кроссворд, составленный именно из этих слов. В случае удачи мы с вами получим ключевое слово нашего занятия.
      (Разгадывание кроссворда.)
    
          Закончилась наше путешествие в волшебный мир бисера. Закроем наш сундучок, но ненадолго. Ведь он хранит еще много различных тайн и секретов. И я надеюсь, что наша встреча вдохновила вас на создание собственного, изящного, красивого и необычного изделия из маленьких бусинок бисера.
          Не забывайте, что возможности бисера безграничны! И все зависит только от вашего желания и настроения! 
          Я надеюсь, что мое занятие помогло вам раскрыть и полюбить этот удивительный материал.
И на прощанье я хотела бы узнать о вашем отношении к занятию. Я предлагаю вам продолжить одно из предложений:
«Сегодня на занятии мне понравилось……..»
«Сегодня на занятии я узнала……………….»

Спасибо! До новых встреч! 

       

   






Приложение № 1.


Вопросы для кроссворда.


1. Короткие палочки.
2. Мелкие, слегка сплюснутые или круглые бусинки диаметром не более
     2 мм.
3. Крупный бисер диаметром более 2 мм.
4. Длинные палочки, круглые или многогранные.
5. Как называется вспомогательный, но необходимый материал для бисероплетения. 
8. Весь мир одевает, а на самой бедняжке нет даже рубашки.  (Игла)
    10. Капроновая, лавсановая, шелковая …….(нить)
     9.  Какие еще используются материалы, кроме нити?  (леска)
      7.      …                                                                             (проволока)    
11. Как называется техника бисероплетения, выполняемая на станке?
12. Самая распространенная техника бисероплетения.
13. Техника пришивания бисера на ткань.
14. Что явилось подсказкой при выполнении практического задания – плетения листочка?
6. Несколько элементов из бисера, собранных вместе и объединенных общей темой.
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Разложить оси в виде снежинки.  Начинаем плетение лепестка   

дугами. Наберите одну бусинку на рабочую проволоку и прикрутите 

ее к оси лепестка. Рабочая проволока (первая дуга из одной бусинки) 

должна лечь поверх оси, сделать оборот, и снова оказаться сверху 

оси. Оси должны оставаться прямыми. Точно так же делается вторая 

дуга, третья, четвертая, пятая и шестая- первый круг. 
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Второй круг делаем из 

дуг, состоящих из двух 

бисеринок. Количество  

кругов  зависит от 

желаемого размера 

лепестка, а количество 

бисеринок на дугах 

каждого следующего 

круга должно быть 

больше, чем на 

предыдущих. Для 

достижения легкости и 

прозрачности лепестков  

на оси между дугами 

можно набирать 1-2 

бисеринки. 
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Берем три проволоки по 20 см (это будут ОСИ). Складываем 

их вместе. В центре скрепляем их краем рабочей 

проволоки (той, на которой набран бисер для лепестка).  
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